


Información sociodemográfica

Media de edad: 39.89 (±12.63)

Edad mínima: 16 años

Edad máxima: 76 años

PERSONAS ENCUESTADAS

CAF 116*

82.76%

17.24%

Distribución por sexo del CDC 

Mujeres

Hombres

*Calculada de manera estadística a 

partir del total de usuarios activos 

en el CAF



Información sociodemográfica

Personas por 

vivienda: 4.22

Colonias con mayor incidencia de usuarios

Colonia Usuarios

La Tuzania 11

Arcos de Zapopan 9

Valle de los Molinos 8

El Vigía 4

Los Molinos 4

Parques de Tesistán 4

Altagracia 3

Jardines de Nuevo México 3

Lomas de Zapopan 3

San Juan de Ócotan 3



Generalidades de los Usuarios

62%

28%

10%

Distribución de los usuarios por tipo de psicoterapia 
a la que acuden

Psicoterapia Individual

Psicoterapia familiar

Psicoterapia de pareja

14%

56%

9%

15%

6%

Tiempo acudiendo al CAF

De 1 a 3 semanas

De 1 mes a 6 meses

De 7 meses a meses

De 1 año a 3 años

Más de 3 años



Generalidades de los Usuarios

96%

3% 1%

Distribución de usuarios por frecuencia de 
asistencia 

Una Vez por Semana

Cada quince días

Dos veces por semana
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Percepción de Accesibilidad a los Servicios del CAF
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Experiencia de los Usuarios del CAF 

62%

38%

Aportación de cuotas de recuperación
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Percepción de la cuota de recuperación



Experiencia de los Usuarios del CAF

85%

6%

5%

2% 2%

Percepción de los horarios de atención

Accesible

Algo accesible

Adecuada

Algo inaccesible

Inaccesible



Satisfacción con el personal del CAF
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Recepción Trabajo Social Psicología



Satisfacción con el personal del CAF 
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Calificación otorgada al respeto del personal del CAF (del 1 
al 5)

Recepción Trabajo Social Psicología



Satisfacción con el personal del CAF
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Calificación otorgada a la apertura del personal a contestar dudas o 
dar información  (del 1 al 5)
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Satisfacción con el personal del CAF
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Satisfacción con el personal del CAF
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Promedio de calificación otorgada a la percepción de 
calidad de la atención del personal del CAF
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Percepción de satisfacción con el proceso psicoterapéutico

73%

11%

11%

5%

El psicólogo otorga informes sobre avances y 
dificultades del proceso

Siempre

La Mayoría de las Veces

Pocas veces

Nunca

86%

6%

5%

3%

El psicólogo otorga informes sobre avances y 
dificultades del proceso

Siempre

La Mayoría de las Veces

Pocas veces

Nunca



Percepción de satisfacción con el proceso psicoterapéutico

90%

7%
3% 0%

El psicólogo responde dudas sobre el proceso 
terapéutico

Siempre

La Mayoría de las Veces

Pocas veces

Nunca

94%

5%

1%

El psicólogo propicia un espacio de confianza y 
seguridad

Siempre

La Mayoría de las Veces

Nunca



Percepción de aprendizajes a partir del proceso psicoterapéutico
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Percepción de aprendizajes de los usuarios de CAF

Mucho Bastante Poco Nada


